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Verbale della seduta del Comites di Londra tenutasi il giorno 29 dicembre 2021 

tramite collegamento telematico alla piattaforma online “Zoom”, 
meeting no. 823 2915 0558. 

 
La seduta viene aperta alle ore 17,00. 

 
Presiede la seduta Alessandro Gaglione e funge da Segretario Livia Grasso. 

 
Vista l’attuale situazione di emergenza relativa al Coronavirus, l’assemblea odierna si tiene 
tramite collegamento telematico alla piattaforma online “Zoom”, meeting no. 823 2915 0558. 
Sono collegati, in video ed audio conferenza (con possibilita’ di intervenire in tempo reale alla 
discussione) i Consiglieri: 

 
1 Alessandro Gaglione 
2 Elio Alberti 
3 Nicola Del Basso 
4 Antonino Martorana 
5 Vincenzo Loggia 
6 Elena Remigi 
7 Dimitri Scarlato 
8 Germana Canzi 
9 Anna Cambiaggi 
10 Melchiorre Roberto (Rino) Nola 
11 Francesca Doria 
12 Livia Grasso 
13 Federico Lago 
14 Luigi Bille’ 
15 Luciano Rapa 
16 Michele Petretta 

 
Sono assenti giustificati i seguenti Consiglieri: 

 
17 Golam Maula Tipu 
18 Chiara Cerovac 

 
Si allega al presente verbale uno screenshot dal quale si evince la partecipazione dei Consiglieri, 
come sopra specificata. 

 
E’ collegato tramite Zoom, come sopra, anche il Console Diego Solinas. Non e’ collegato il 
Consigliere del CGIE Manfredi Nulli. 

 
Il Presidente constata e fa constatare che e‘ presente il quorum costituitvo richiesto dalla Legge 
e, pertanto, dichiara l’assemblea validamente costituita ed atta a deliberare sul seguente: 
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Ordine del Giorno 
 

1. Accertamento di eventuali cause di incompatibilita’/ineleggibilita’ 
• Rino Nola 
• Nicola Del Basso 

 
Aprendo la seduta, il Presidente saluta i presenti e chi si è collegato da casa. 

Il Presidente Gaglione passa la parola al consigliere Rino Nola. 

Il consigliere Nola riferisce all’assemblea e chiarisce la sua posizione in merito ad una eventuale 
causa di ineleggibilita’ pertinente la sua posizione lavorativa all’interno di un Patronato. 

 
Segue un dibattito tra i Consiglieri in merito alla relazione del consigliere Nola. 

 
Il consigliere Bille’ chiede espressamente di mettere a verbale che “si rimandano ulteriori 
considerazioni in merito a quando sara’ adottata una riforma in deroga alla legge 286 che 
chiarisca non soltanto i limiti di ineleggibilità’, dell’inversione di voto, dei vari conflitti di 
intereresse e della confusione generale e che soprattutto valorizzi le attivita’ dei consigli e dei suoi 
consiglieri”. 
 
I componenti della Lista Moving Forward dichiarano che voteranno per l’ineleggibilità dei due 
consiglieri Dal Basso e Nola. Nel primo caso per avere gia’ fatto parte di Comites per due 
mandati consecutivi; il Comites di Bedford essendo stato assorbito da quello di Londra ed 
essendo anche uscita anche una nota ministeriale che considerava l'essere stato membro di un 
Comites inglobato da Londra motivazione valida per essere considerato un mandato pieno. Nel 
secondo caso, essendo ben nota la carica professionale di un consigliere: quella di 
coordinamento e gestione di un patronato. 
 
Gli stessi componenti della Lista Moving Forward hano fatto notare al resto del Comites che la 
Legge286/2003 e l'interpretazione ministeriale Circolare MAE 2004 indicano molto 
chiaramente che un ruolo dirigente in un patronato sia incompatibile con un ruolo di consigliere 
nei Comites. Pur specificando che questa posizione di principio non metta in discussione 
l'operato di una persona o di un patronato in particolare -  anzi riconoscendo l’importante ruolo 
dei patronati nel sostenere la comunità - Moving Forward ha sottolineato che sia importante 
per il Comites Londra rispettare lettera e spirito di tutte le leggi. Evitare conflitti di interesse, 
anche solo teorici, aiuterebbe a migliorare la reputazione del Comites stesso ed eviterebbe di 
fomentare ulteriori polemiche sulla poca trasparenza e sull'insufficiente ricambio dei 
consiglieri eletti in questi organismi. 

 
Si procede, quindi, con la votazione palese e per alzata di mano e votano a favore della 
permanenza nel Comites del consigliere Rino Nola: 
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1 Alessandro Gaglione 
2 Elio Alberti 
3 Nicola Del Basso 
4 Antonino Martorana 
5 Vincenzo Loggia 
6 Melchiorre Roberto (Rino) Nola 
7 Francesca Doria 
8 Livia Grasso 
9 Federico Lago 
10 Luigi Bille’ 

 
Contrari: 

 
11 Elena Remigi 
12 Dimitri Scarlato 
13 Germana Canzi 
14 Anna Cambiaggi 
 
Astenuti: 

 
15 Luciano Rapa 
16 Michele Petretta 

 
Pertanto l’assemblea non ritiene sussistente la causa di ineleggibilità e quindi Rino Nola è un 
membro effettivo del Comites. 

 
Il Presidente Gaglione passa al secondo punto all’ordine del giorno, in particolare una eventuale 
causa d’ineleggibilita’ del consigliere Nicola del Basso e passa la parola allo stesso Del Basso. 

 
Il consigliere Del Basso riferisce all’assemblea ed espone la sua posizione sulla sua eventuale 
causa d’ineleggibilita’. 

 
Segue un dibattito tra i Consiglieri in merito alla relazione del consigliere Del Basso. 

 
Si procede, quindi, con la votazione palese e per alzata di mano e votano a favore del consigliere 
Nicola Del Basso: 

 
1 Alessandro Gaglione 
2 Elio Alberti 
3 Nicola Del Basso 
4 Antonino Martorana 
5 Vincenzo Loggia 
6 Melchiorre Roberto (Rino) Nola 
7 Francesca Doria 
8 Livia Grasso 
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9 Federico Lago 
10 Luigi Bille’ 
11 Luciano Rapa 
12 Michele Petretta 

Contrari: 

13 Elena Remigi 
14 Dimitri Scarlato 
15 Germana Canzi 
16 Anna Cambiaggi 

 
L’assemblea, pertanto, non ritiene sussistente la causa di ineleggibilità e quindi Nicola Del Basso 
è un membro effettivo del Comites.
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A questo punto il Presidente, essendo esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, dichiara 
chiusa la seduta alle ore 18.20. 

 
 
 

Il Presidente Il Segretario 
Alessandro Gaglione Livia Grasso 

 
 
 

SCREENSHOT PRESENZE 


